



自贸港向前进

—省第八次党代会特别报道

海南日报

2022年4月28日 星期四

值班主任：董纯进 主编：刘笑非
美编：孙发强 检校：王振文 陈伊蕾

党代表结合自身工作热议：

聚焦四大主导产业 助推经济高质量发展

■本报记者 王培琳 赵优
习霖 鸿 刘婧姝

“旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业四大主导产业增加值占比达七成，对经济增长的贡献率近八成，成为海南经济高质量发展的最主要支柱。”“四大主导产业质量显著提高……”省第八次党代会报告多次提到四大主导产业。

产业发展屡屡被划重点，产业内的与会代表有什么感想呢？

海南日报《党代表圆桌会》栏目邀请海南旅投党委书记、董事长陈铁军，人民银行海口中心支行行长方昕，海南葫芦娃药业集团股份有限公司董事长、总经理刘景萍，琼海市农业技术推广服务中心植保植检站站长彭燕等4位省第八次党代表，分别就四大主导产业相关问题展开交流。

1

问：结合省第八次党代会报告和自身所处行业，您对海南自贸港聚焦四大主导产业发展有何认识？

陈铁军：近几年，虽受新冠肺炎疫情影响，海南旅游业却迅速实现强劲复苏和振兴，旅游总收入增长率高于旅游人数增长率，产业发展效益和质量进一步提升。党代会报告提出要转型升级旅游业，这也是我们未来奋斗的使命和工作重点，海南旅投也将紧紧围绕高质量发展来谋篇布局，为转型升级旅游业作出贡献。

方昕：现代服务业是海南自由贸易港建设的重要产业支撑。2021年，全省金融业增加值422.8亿元，同比增长3.6%。2021年3月，中国人民银行等四部委发布《关于金融支持海南全面深化改革开放的意见》，就完善海南金融市场体系、扩大海南金融业对外开放、加强金融产品和服务创新、提升金融服务水平等方面提出多项政策，有助于弥补海南金融短板，进一步夯实海南金融发展基础，为海南自贸港建设提供更好的金融服务。

刘景萍：高新技术产业是海南自贸港建设聚焦的四大主导产业之一，

科技含量高，也是经济发展水平的重要体现，其中包括医药产业。对高新技术产业而言，研发能力是核心竞争力，多年来我们一直在这方面持续提升。海南自贸港建设，企业是最大的受益者，我们有非常强烈的获得感。我们真切体会到，海南的营商环境在持续优化，尤其是随着海南自贸港建设的推进，我们入驻的多个园区都给予了许多支持，对于产业发展将起到有力助推作用。

彭燕：党代会报告中多处提及热带特色高效农业，更为我们今后的农业工作指明了方向。希望未来各市县结合实际，分区域发展适合自身的热带果蔬优良品种。热带特色高效农业的发展离不开农业科技，近年来，我们大力推广使用植保无人机与绿色防控相融合防控水稻病虫害技术，成效非常显著。近年来，通过示范推广，农户对无人机防控的接受度也越来越高，有不少农户主动要求进行无人机防控，帮助他们高效稳定生产。

H 专家访谈

海南大学经济学院副院长、海南省开放型经济研究院副院长余升国：
四大主导产业符合海南实际

■本报记者 谢凯

省第八次党代会报告明确了未来五年海南要聚焦发展四大主导产业，继续调结构、增动能，精准谋划项目和招商引资，不断做大做强细分产业，让海南现代产业体系这棵大树枝繁叶茂、硕果累累。

4月27日，海南大学经济学院副院长、海南省开放型经济研究院副院长余升国接受海南日报记者专访，就海南选择四大主导产业发展等问题回答了记者提问。

“产业是地方经济发展的关键，主导产业的选择对地方经济发展至关重要。”余升国介绍，从经济学上来说，一个国家或地区主导产业的选择，有四大因素：一是有产业带动效果，能够对其他产业提供需求和供给，推动其他产业发展。二是产业有巨大市场需求。三是有技术含量，能够不断地推进技术创新，完成科技革命的重任。四是能利用区域现有优势资源。

余升国说，旅游业在海南产业基础好、体量庞大，且相对于国内其他地区，旅游资源独一无二，旅游业与热带高效农业、现代服务业等产业结合，能产生较强产业带动效果。此外，海南近年来在免税购物等方面实现了较大发展，能有效引导境外消费回流。

“用工不富，对地方发展而言，制造业的带动虽然很大，但大市场和原料两头在岛外，发展制造业没有优势。”余升国说，从地理位置看，海南处于经马六甲海峡到日本的航线之上，是这条国际航线的中转和枢纽之一，同时，海南是国内离东南亚最近的沿海省份，也是中国“一带一路”倡议的支点，对于发展附加值高、原辅材料投入少的高新技术产业和现代服务业具有得天独厚的区位优势，同时高新技术产业技术含量高、现代服务业产业链强，能助推海南自贸港建设。

“在热带高效农业上，气候对产业发展来说很关键，海南具有这个特点。”余升国表示，因此海南选择旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业作为主导产业，既能够充分利用地方和气候优势，也能够不断适应市场需求，同时满足产业带动、提升生产率等目的，符合当前海南经济发展的实际。

余升国建议，在未来发展中，海南应在多元化产品提供、规范化、透明化、国际化的市场环境，基础设施配套服务及信息化水平，产业链延伸，落实相关保障措施上下更大力气。同时，海南还要积极“走出去、引进来”，通过学习、模仿、积极参与竞争，从而优胜劣汰，提升产业的竞争力，“充分用好消博会等重大国家级展会平台，扩大品牌产品知名度。”余升国说。

(本报海口4月27日讯)



陈铁军

方昕

刘景萍

彭燕

2

问：目前，您自身参与并在开展的工作中，有哪些助力四大主导产业高质量发展的举措？

陈铁军：成立两年的海南旅投在最短时间内实现了发展良好开局，去年海南旅投实现营业收入35.64亿元，同比增长315%，实现与海南自贸港建设“同频共振”。在产业发展中，国资国企更要在自贸港建设中发挥排头兵、主力军作用。我们积极响应省委号召，助力我省旅游业转型升级。以扎实有力的党建引领企业全面建设和发展，推进国企三年改革行动计划的实施，快速构建高度市场化的运行体制机制，同时强化人才队伍建设，壮大资产规模、提升投资能力、增强主业实力，为企业实现跨越式发展提供强大的动力。

方昕：省第八次党代会擘画了未来五年海南自贸港发展的主要目标和重点任务，其中推动高质量发展是主题。2021年，海南金融系统立足新发展阶段、贯彻

新发展理念，紧抓构建新发展格局战略机遇，构建了园区金融、普惠金融、跨境金融、绿色金融、科创金融“五位一体”的金融发展新格局，有力支持了海南自贸港经济社会高质量发展。今年一季度，“五位一体”金融新格局继续延续良好发展势头，主要指标均保持高速增长。

刘景萍：葫芦娃药业于2020年7月在上海证券交易所主板挂牌上市，成为《海南自由贸易港建设总体方案》发布后海南第一家上市企业。我们在研发、智能化和国际化方面投入大量资源，也感受到了海南自贸港的优势。研发方面，我们利用海南自贸港15%的个税优惠政策，加大人才引进力度；我们的院士工作站、工程技术研究中心、博士科研工作站都发挥了科研能力转化作用。国际化学

面，我们正在通过乐城先行区的政策优势，与国外企业开展洽谈合作，与国际接轨，发掘新机遇。智能化方面，葫芦娃药业正在建设中国最具智能化的儿药生产基地——美安儿童药智能制造基地。

彭燕：近五年，我主持组织实施了6个植保项目。利用植保无人机与绿色防控相融合技术，在琼海全市9个镇42个行政村开展水稻病虫害统防统治，防控面积17万亩次以上，有效控制了水稻稻飞虱、稻瘟病等重大病虫害的发生与危害，每亩每年可新增经济效益125元以上。组织实施推广使用病虫害绿色防控集成技术，在700亩的示范土地上有效减少田间虫源和土传病害，减轻土壤板结，提高作物抗逆、防病能力，改善产品品质、延长采收期。

3

问：下一步，您打算如何贯彻落实党代会精神，为海南自贸港建设贡献产业力量？

陈铁军：海南旅投将在热带雨林国家公园建设一批科考研学、森林旅游、少数民族文化体验等项目，助力热带雨林国家公园打造成为具有海南特色的最重要旅游目的地。此外，还将在城市周边建设一批乡村旅游项目，目前正在推进定安“百里百村”乡村康养休闲旅游区项目，并将其打造成为海口人民休闲度假的“后花园”、国内外游客喜爱的乡村休闲康养旅游目的地，以及海南乡村旅游和乡村振兴示范区。同时还将大力推进环岛旅游公路驿站项目建设，以“驿站+旅游区”的模式带动周边资源进行联动开发，让游客感受环岛旅游公路

的魅力。我们还将充分发挥特色和优势，重点布局健康旅游、海洋旅游等，为海南旅游业发展再添动能。

方昕：下一步，我们将推动海南金融业实现战略转型，围绕园区金融、跨境金融、绿色金融、普惠金融和科创金融实现高质量发展，并落实“一本三基四梁八柱”战略框架，聚焦海南自贸港全岛封关运作，推进金融高水平开放压力测试。

刘景萍：党代会报告中提到了“建设南药研发生产基地”，海南具有得天独厚的气候优势，发展中医药产业有独一无

二的先天条件。目前，葫芦娃药业已经与中国科学院药用植物研究所联合设立了儿药联合开发实验室，未来也将致力于推动海南南药的开发工作，以期更好地传承经典名方，造福病患。

彭燕：我平时主要工作内容跟植物保护息息相关，接下来，我将进一步加大病虫害绿色防控和统防统治技术的示范推广，促进化学农药的减量增效，助力发展绿色有机农产品。同时我也将加倍努力学习，提高自身业务水平，为海南自由贸易港建设贡献力量。

(本报海口4月27日讯)

H 会外连线

三亚国际免税城
游客得实惠 产业添动能

■本报记者 李艳玲

系列优惠活动不断推出、国内外新品牌不断进驻、备足各类免税商品、做好卖场消杀工作……连日来，cdf三亚国际免税城做好充足的准备，迎接即将到来的“五一”假期。

来海南旅游度假，cdf三亚国际免税城是许多游客行程安排中不可少的一站。在这里，国际国内知名品牌达750个，集合数十家全球品牌旗舰店，多样化的购物品类令消费者忍不住“剁手”购物。

2011年4月，海南离岛免税政策开始实施，至今进行了8次调整，政策“含金量”不断加大，海南旅游购物消费加快提质增效，免税购物成为海南旅游的一张“金字牌”，是拉动海南经济发展重要引擎。

三亚国际免税城销售顾问崔文娟是海南离岛免税购物产业蓬勃发展的亲历者、见证者。她说：“从业几年，经历离岛免税购物限额上调、购物次数增加等免税政策调整，还见证免税店入驻品牌数量翻倍、消费者人数大幅增长等欣喜变化。”

面对海南免税市场的火爆和消费者强大的购买力，cdf三亚国际免税城立足消费需求，着力于求新求变。商品销售结构由原来的香化品类占绝大部分，逐步优化为香化、手表首饰、服装箱包等品类协调发展。

让消费者“满载而归”的同时，三亚国际免税城还通过一系列贴心举措让消费者“满意而归”，“我们通过增设人员服务快速通道，引入移动收银技术，增加分拣仓库面积和当日急件快速分拣专用通道，增加人员招聘和培训力度等一系列有效措施，为顾客提供优质、周到、快捷的服务。”三亚国际免税城有关负责人说。

今年是海南离岛免税购物政策落地实施的11周年，由中免集团经营的cdf三亚国际免税城已累计销售离岛免税品超1000亿元，成为海南首家销售额破千亿元的免税店。

(本报三亚4月27日电)